

(上接头板)

严静代表我院向地委、行署、浙江援疆指挥部、地区卫健委以及阿克苏地区第一人民医院对援疆工作的高度重视与大力支持表示感谢,在汇报了院第十批第二期“组团式”援疆专家各项工作成效后,他表示,在下一步工作中,我院将一如既往关注阿克苏地区卫生事业发展,不断提升对口支援精准性、实效性,做到“精准谋划、按需援助”,切实巩固对口支援成果,提升帮扶效果,造福阿克苏地区各族患者。

会后,专家团成员分别深入阿克苏地区第一人民医院ICU、CCU、EICU、神经内科、康复医学科、全科医学科等科室,开展形式多样、种类丰富的帮扶活动,同时开启了第十六期“浙阿大讲堂”,严静、万曙分别以《党建引领下“暖医文化”建设探索与实践》《融合体系下的脑科中心建设——浙江医院的探索和实践》为题进行授课。

当天下午,严静来到新疆兵团第一师医院,在浙江大学“一带一路”南疆论坛



暨浙江省医疗援疆专科联盟—南疆论坛进行题为《智慧赋能医院发展》的讲座。随后,专家团队一行来到阿克苏地区第二人民医院开展“柔性援疆”工作,通过专家授课、座谈交流、教学查房、实地参观等方式,进一步深化两院交流合作。严静就地区第二人民医院老年病科如何发展、地区第二人民医院作为地区老年医学科带头人如何带动地区老年病科整体发展提出意见建议。我院老年病科沈珊珊、重症医学科吴亮分别就“老年慢病患者全病程精准治疗和运动指导”“器械通气的临床应用”开展了精彩的授课。

7月22日,南疆地区首届“浙-疆重症同质论坛”学术大会暨新疆阿克苏地区医学会重症医学专业委员会成立大会隆重举行。大会由我院社会发展部主任任敏(援疆身份阿克苏地区第一人民医院党委委员、副院长)主持,我院重症医学科主任龚仕金受聘为名誉主任委员,援疆专家、我院重症医学科王敏佳担任副主任委员,第九批第一期、第二期援疆专家、我院重症医学科胡才宝、刘秉宇受聘为名誉委员。

此次援疆,严静还带领专家团队一行赴拜城县人民医院开展帮扶,我院重症医学科团队和康复医学科团队不负重托,开展了为期2周的柔性援疆工作,7月29日,新疆阿克苏地区医学会第一届物理医学与康复医学专业委员会正式成立,我院康复医学中心主任林坚受聘为名誉主任委员,他表示,我院康复团队将始终关注阿克苏地区康复医学事业发展,促进浙阿两地康复医学学术交流,为推动新疆物理医学与康复学诊疗水平的进步作出更多贡献。

文、供图/组织人事部 祝晨晨

图片新闻



7月14日下午,我院国际交流与合作办公室邀请德国Charité 医科大学Andreas Michalsen教授作题为“自然疗法在德国和欧洲的原则、实践和证据”的线上直播课。Michalsen教授介绍,自然疗法是一种传统的医学系统,通过预防和促进人体的“自我修复”过程而不需要药物治疗,从而达到预防和治疗疾病的目的。我院自2021年与Charité 医科大学续签框架合作协议以来,积极开展双方合作,尤其是自然疗法中心与我院中医团队密切联系,通过开展积极的学术沟通交流,为今后的合作夯实基础。

文、供图/国际交流与合作办公室 杨丽

## 金肖青全国名老中医药专家传承工作室 浙江省金肖青国医名师传承工作室正式启动

7月16日下午,金肖青全国名老中医药专家传承工作室、浙江省金肖青国医名师传承工作室启动会,暨第七批全国老中医药专家学术经验继承人拜师仪式正式举行。浙江省中医药管理局传承创新处处长朱炜、浙江省中医研究院院长肖鲁伟、我院院长陈军、浙江省中医药学会副会长蔡宛如、浙江省针灸学会副会长姚新苗、浙江中医药大学学科办主任袁强等领导以及工作室成员参加会议。

在工作室启动会上,陈军介绍了我院的中医药发展源流,表达了医院对中医药工作的重视,认为名中医工作室、师承教育是很好的培养中医药人才的方式,希望工作室的成员和学术经验继承人在今后的学习过程中,严格要求自己,全心投入,勤学好问,抓住机遇,早出成绩,为中医药事业的发展做出新的更大贡献。



肖鲁伟强调,浙江是中医药大省,中医药发展要中西医结合,名中医工作室要借助这个有利条件,办出有中西医结合特色的名中医传承工作室,培养出有特色的高水平人才。朱炜在以禅语“无师不能自通”强调了“师带徒模式”的重要意义,肯定了院对名老中医药传承工作室建设的重视,对工作室继承人及成员提出了更高的要求。

的要求和期盼。

工作室负责人、我院针灸科主任诸剑芳就工作室基本情况、人才培养、科研基础、预期成果、管理制度等做了介绍,与会专家对工作室的研究方向、团队建设、学习计划等进行了专业点评,并提出宝贵建议。金肖青表示接下来会根据专家的意见和建议,凝练研究方向,更好的开展工作,培养出更多的优秀中医药人才。

在第七批全国老中医药专家学术经验继承人拜师仪式上,继承人李志军、黄振向指导老师金肖青老师敬茶、献花,表态会利用这三年的学习机会,跟师学习医德医风医道,努力提升专业水平。

金肖青以“温故知新、兼容并蓄、医者仁心”为主题对学术继承人给予寄语,并表示希望将来以学生为荣。

文、供图/针灸科 刘涛、章少颖



为推动安宁疗护,将人文关怀更多的落到生命最后一刻。6月30日下午,我院医疗照护病房护士长项巧珍前往良渚随园嘉树社区,为百余名老人开展了一场特殊主题的讲座——“生前预嘱”。讲座中,项巧珍以“生前预嘱——我的五个愿望”为主题,为老人详细阐述了生前预嘱的具体内容及其意义,通过一个个真实案例分享,引导老人认识生前预嘱,了解安宁疗护,更好地推动患者与家人之间的交流,鼓励老人在面对死亡时做出最优选择。

文、供图/社会发展部 郑玲娣

## 2022年度浙江省全国老年医学人才培养项目 在我院开班

为提高老年医学人才队伍整体素质和业务水平,7月18日下午,我院作为首批浙江省老年医学人才项目四大基地之一,在三墩院区隆重举行浙江省第三届全国老年医学人才培养项目开班仪式。会议由院科教部副主任陈瑞安主持,出席会议的有浙江省卫生健康委老龄处周世平一级调研员、邵华主任,我院党委书记严静,副院长陈新宇、黄俊,科教部、护理部、医务部等职能科室的负责人,老年病科主任、护士长、相关科室代表和实践基地学员。

黄俊在致辞中表示,去年我院在浙江省卫健委老龄处的支持下筹办了首批老年医学人才培养项目,顺利完成了2期共53名医护的培训,在老年病科、康复科、营养科、药剂科等多个学科及西湖区中西医结合照护病房共同参与下完成,使培训医护在理论、技能和经验方面都得到很大提高,受到广大学员的一致好评。

陈新宇提到,老年医学是我院传统和特色学科,作为浙江省老年医疗中心,我院拥有省老年逆龄医学创新学科,发布国内首个老年综合评估专家共识,省内首创老年病特色专科联盟+医联体,开创“西湖模式”,为打造疾病诊疗、慢病管理、预防、康复的医养护康一体化架构充分发挥优势。

严静表示,本次培训的目的在于培养优秀的老年医学队伍,为建立健全省内老年健康服务体系输送人才,以应对严峻的老龄化形势;培训班将充分利用我院雄厚的师资力量和丰富的临床经验,结合理论培训和临床实践,促使老年医学整体理论、技能和认识各方面得到进一步提高,推动老年医学学科的发展。

周世平详细介绍了人口老龄化现状和政府“十四五”规划,以及浙江省建立



和完善老年健康服务体系等宏观政策。他表示,浙江医院作为首批四家培训实践基地之一,切实开展一系列老年医学的全方位培训,将进一步提高老年医学队伍的整体素质。

会后,科教部和护理部分别为参加本次培训的学员进行了岗前培训,老年病科主任陈旭娇、护士长楼高波和陈凌燕分别就培训要求与学员进行了探讨。

文/老年病科 惠晓亮  
供图/宣传统战部 郭俊



6月28日是“国际癫痫关爱日”,今年的主题是“提高依从性,有我更有你”,6月25日,我院神经内科就癫痫诊治的“依从性”问题开展下社区宣教互动,呼吁医患双方积极行动,共同为规范癫痫诊疗做出努力。6月28日,我院内分泌科、中医内科、高血压中心、神经内科、心血管内科专家走进浙大建筑设计院杭大西溪校区,开展义诊及健康宣教活动。

文、供图/社会发展部 郑玲娣、  
神经内科 赵泽先

## 我院成为中国康复医学会帕金森与运动障碍病康复培训基地

近日,根据中国康复医学会帕金森与运动障碍病康复培训基地评审标准,经过层层选拔,严格筛选,我院正式成为“中国康复医学会帕金森与运动障碍病康复培训基地”,为浙江省唯一获此殊荣的单位。

我院是浙江省内最早开展帕金森与运动障碍病康复的单位之一,也是浙江省内成立帕金森病多学科综合诊疗中心的少数

单位之一,拥有完善的帕金森与运动障碍病诊断、药物治疗、康复评估与康复治疗体系,在帕金森与运动障碍病患者的运动症状与非运动症状的评估和治疗方面积累了丰富的经验。

我院康复医学科、脑科中心、针灸科、中医科团队强强联合,紧密合作,共同促进帕金森与运动障碍病康复的发展。团队

多次主办帕金森与运动障碍病康复相关学术活动,成员主持多项帕金森与运动障碍病国家级及省级继教班,主持或参加多项帕金森与运动障碍病相关的科技部重点项目、国家级、省部级及厅局级科研项目,多次受邀在全省甚至全国各地开展帕金森与运动障碍病康复学术讲座及现场指导康复治疗技术,积极参加国内外学术交流。

此次获评中国康复医学会帕金森与运动障碍病康复培训基地,标志着我院帕金森与运动障碍病康复事业迈上了一个新台阶,既是对我院帕金森与运动障碍病康复领域既往工作成效的肯定,也将进一步推动我院乃至全省帕金森与运动障碍病康复事业的发展。

文/二十一病区(灵隐) 陆子琴